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ALGEBRA CAPITOLUL |

MULTIMEA NUMERELOR REALE

—

‘ Radacina patrata a patratului unui numar natural.
I. Estimarea radacinii patrate dintr-un numar rational

=~

1. a) Daca x este un numar natural, intreg sau rational, atunci x? este ......................... lui x si despre
numarul x? se spune ca este ..................ccooerennn. )

b) Réadécina patratd a unui numar pozitiv a este numarul pozitiv notat ................... , al carui patrat
2. a) Dacd a si p sunt doud numere pozitive, atunci Va = pdacasi numaidaca ............................. .

b) Réadécina patratd a patratului unui numar natural este .cv..........ocueeoiiiiiiiiiiiiiiii .
3. a) Operatia prin care se afla radacina patratd a unui numMAar pozitiv se NUMeSte ...............occooeeeeen.n
...................................................... din acel numar.

b) Pentru a extrage radacina patratd dintr-un péatrat perfect se descompune ...
.................................... si se foloseste proprictatea n = p> < n=
. % a) Prin estimare S INTEIE@E ........ .o i i i .

b) A estima raddcina patratd a unui NUMAr TNSEAMNE ..........oooiiiiiiiiiiiiiiiie e

5. a) Pentru a estima, pentru a aproxima prin adaos sau prin lipsd la un anumit ordin de marime ra-

dacina pétrata dintr-un numadr pozitiv care nu este patrat perfect, se foloseste ... .
b) A calcula radacina patratd a numarului 2, care NU eSte ............ccoooiiiiiiiiiiiiiiieiee e ,cu
o eroare mai mica decat 0,00001, Tnseamna a scrie JE =1,414213562... cu ajutorul unui ....................
........................ si a scrie rezultatul ludnd 1n consideratie doar ........................................ zecimale, adica
V2 = B,
6. a)Dacan e {0,1,2,7, 11,12}, atuncin’* € {........cocoeren.. }.
b) Daca n* € {9, 16, 25, 36, 64, 81, 100}, atunci Jn? e e e} =

T. Seconsidera multimea M= {8, 121, 72, 144, 49, 169}.
a) Elementele multimii M care sunt péatrate perfecte sunt ..., .

b) Radacinile patrate ale numerelor naturale patrate perfecte din multimea Msunt ...................... :



8. a) Ultima cifra a unui numar natural patrat perfect poate fi: ..., .

b) Daca ultima cifra a unui numar natural este 2, 3, 7 sau 8, atunci numarul respectiv ..................

b) Numerele 14, 24, 34, 44, 54 s.a.m.d. au ultima cifra 4 sinusunt ...................c..ociiomnneeeinnnnn. .

¢) Numerele 4, 64, 144, 324 s.am.d. au ultima cifrd 4 sisunt .................ocoooiiiiiiiiiii it ;
4=2%64=28% 144 =122 324 =18

11. Radacinile patrate ale numerelor:

a) 22 3% 2652, 5% 72 2% 0 32 52 QUNT oot ;

b) 576; 1024; 1764; 15876 SUNL ......oooviiiiieeiie it )
12. a) Patratele perfecte mai mici decat S1 SUNt ... .

b) Pétratele perfecte cuprinse Intre 200 $1 39T SUNE ... .
1. a) Multimea M= {x e N |32 <x<6’}are .......... elemente.

b) Numarul patratelor perfecte cuprinse intre 2% si 7% este egal cu ................ .

14. Efectuand urmatoarele calcule se obtine:

a)m: ............................................................................................................................... ;
D) V122 4167 oo e :
c)\/mz ......................................................................................................................... ;
) V055 857 = e .

15. a) Patratele perfecte de trei cifre SUNt: ...




b) Aproximarea prin lipsa la sutimi a numarului V31 este ... .
¢) Aproximarea prin adaos la miimi a numarului V31T eSte ..........ccooiiiiiiiiiiiiii .
d) Rotunjirea la zecimi de miimi a numarului v/31 €St€ .........occoooiiiiiiiiiiiiiii e .

18. Numerele naturale x pentru care:
a)4<\/;<5sunt: ....................................................................................................................... ;

b)\/§<x<\/ﬁsunt: .................................................................................................................. .

19. Trei numere rationale cuprinse intre:

a) 2 si V3 SUNE oo ;
b) J17 si VI8 SUNEL oo e .

20. Se considerd multimile: 4 = {0; %; %; 21—2; %; %} si B= {\/;, xe Asi Jx e N}. Cardinalul

multimii B este .......... ,deoarece B={................ }.

21. Sec considera multimea 4 = {l,l,l,,L,L} Multimea B={x € Q | x* € A} are ............
123 19 20

elemente.

22. Se considera multimea M = 0,16; ,/i; E; i . Numarul fractiilor subunitare din

9 V25 V169
aceastd multime este egal cu ... .

Y o 25 (2Y 1 196 .
23. Calculand radacinile patrate ale numerelor: —; | — | ; 0,25; ——; —— se obtin rezultatele:
49 "\ 3 2500 324

24. Precizati raddcina patratd a numarului » cu aproximatie de o unitate (prin lipsa si prin adaos) daca:
a) n= 37, b)n="7I.

Solutie: a) Deoarece 36 < 37 < 49, adica 62 < 37 < 72, rezultd c¢i 6 < /37 <7 si /37 =~ 6 (prin lipsa),
respectiv </37 = 7 (prin adaos).

25. Demonstrati ca numarul n =2019 + 2(1 + 2 + 3 + ... + 2018) este patrat perfect.




GEOMETRIE CAPITOLUL |

PATRULATERUL

1. a) Desenati un patrulater ABCD convex. b) Desenati un patrulater MNPQ concav.

Fig. l.a Fig. 1.b

2. Examinati cu atentie figura 2. Explicati de ce figura ABCD nu este un 4

patrulater.
Demonstratie: in figura alituratda ABCD nu este patrulater, deoarece segmentele

AD $1BC ... .
Fig. 2
3. Desenati un patrulater convex ABCD care s aiba:
a) doud laturi opuse congruente;
b) doua laturi opuse paralele si congruente;
¢) doud unghiuri aldturate suplementare;
d) doud unghiuri aldturate congruente.

Fig. 3.a Fig. 3.b Fig. 3.c Fig. 3.d

4. Tic patrulaterul convex ABCD din figura alaturata. Calculati suma masurilor B
unghiurilor patrulaterului.
Demonstratie: in A4BC suma masurilor unghiurilor este de 180°, adic:

+CAB + «ABC+ «BCA = ............. (). A4

in triunghiul ADC ... , adica Fig. 4 D
........................................ =180° (2).

DN (1) §1(2) o it .



&

5. a) Judecati si notati daca se poate construi un patrulater convex, astfel incat suma masurilor a trei
unghiuri sa fie 170°.

b) Un patrulater ABCD are unghiurile 4 si C drepte si unghiul B ascutit. Demonstrati ca unghiul
D este obtuz.

Demonstratie: a) Cum suma masurilor unghiurilor unui patrulater convex este de ....... ° si suma masu-

rilor celor trei unghiuri este 170°, inseamna ca MASUa ................occooooiieiiiiiiiiin, ar 4

f1360°—170°=......... ©UCECA CE oot , deoarece 0° < x° < 180°.

Deci, ..... s B D
b) In figura aldturati: «4 + «B + «C + «D = 360°. Dar «4 + «C = 180° =

S«B+€D= ... = e °=>«D= ... °. Cum «B este unghi ascutit = ¢

=S «B<....... C>ED> °, adicd «D este unghi obtuz. Fig. >

6. Calculati masurile unghiurilor unui patrulater convex, stiind ¢a ele sunt direct proportionale cu
numerele 2, 3, 4 si 6.

Demonstratie: Fie patrulaterul ABCD. Avem: £4 _ 8 _*Co#D ... _300° 4.
2 3 4 6 2+3+4+6 ...
. A ° o o
Din 7 =247 KA =2 247 = A8
Deci, masurile unghiurilor patrulaterului sunt: 48°, ....... RO RO °

T1. Specificati care dintre figurile ce urmeaza este paralelogram; justificati raspunsul dat.

Demonstratie: ABCD ..............c.....ccoiiimeceeeieieeeeee ,
deoarece AB || CD §1 ...t . D c 0 p
A & S 7o X
deoarece MN || PO ST ..ot A4 B M N
Fig. 6
8. Enuntati proprietédtile paralelogramului:
a) Intr-un paralelogram, laturile ... , D C
adici AB=CD i .......... = S .
b) Intr-un paralelogram, unghiurile opuse sunt .............................. , 4 Fig. 7 B
adica«d = ... si«B=.... )
¢) Intr-un paralelogram, unghiurile alaturate sunt ........................ ,adicd €4 +«B= ... °
d) Intr-un paralelogram, diagonalele ......................... ,adica A0 = ... siBO=....... .
e) Punctul de intersectie a diagonalelor unui paralelogram este ..................ccocoiiiiiiiiii,
al acestuia, adicA AC N BD = {0} = O €eSte ........ccccooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie al paralelogramului ABCD.



D C

9. in paralelogramul ABCD se stie ca: «4 = 60°, AB=3 cm si BO =1 cm. Cal-
culati masurile unghiurilor B, C si D ale paralelogramului si lungimile segmentelor
A B

DO si BD.

Solutie: Intr-un paralelogram, unghiurile opuse sunt ..................... =>+«C=...... = Fig. 8

= °_ ntr-un paralelogram, unghiurile consecutive (alaturate) sunt .................. , adica «4 + «B =
= .0 = 60° + «B=180° = «B = ... = ... Cum«D=4B=«D= ... . Intr-un
paralelogram, diagonalele ...................... =>BO=DO=DO=BO=1cm=BD= ... . ... cm.

10. ric A, B, C trei puncte necoliniare si O mijlocul segmentului AC. Daca D este simetricul punctului
B fata de punctul O, specificati natura patrulaterului ABCD.

Solutie: Punctul Deste ........................ punctului B fatd de punctul O; inseamna ca O este .........................
segmentului BD. Dar O este $i ...........cccoocveiien.n. segmentului AC. Cum diagonalele patrulaterului

ABCD au acelasi mijloc, rezultd cd ABCD €St€ ..........cc.oocvieiiiiiiiiiiiiieneieee v

1. Analizati figura alaturatd si demonstrati cad patrulaterul ABCD este un paralelo-
gram.

Solutie: Dreptele AD si BC formeaza cu secanta AB unghiuri ................................... =
= dreptele AD 1 BC sunt ........c.iocooeeiiiieniin.. . Dreptele AB si CD formeaza cu

secanta BC unghiuri ..ol = dreptele AB si CD sunt ...........
............................... . Decti, patrulaterul ABCD este un paralelogram deoarece laturile Fig. 9

OPUSE SUNL ...l doua cate doua.

12. Fie ABCD un paralelogram, punctul O € AC cu O4 = OC si M un punct oarecare pe segmentul
AB.Dacd N este simetricul lui M fatd de O, demonstrati cd AMCN este paralelogram.

Solutie: Cum punctul Neste ........................ punctului M fatd de punctul O = O este ...
segmentului MN. Dar O este $1 .........c.cocceveein.. segmentului AC. Deci, patrulaterul .......................




13. Construiti triunghiul ABC cu AB=2cm, BC=1cmsi AC=2,5 cm.

Solutie: Se construieste segmentul AC de lungime 2,5 cm. Se construiesc cercul cu centrul in 4 si de
raza 2 cm si cercul cu centrul in C si de raza 1 cm. Fie B unul dintre punctele de intersectie a celor doua
cercuri. Triunghiul determinat de punctele 4, B si C este triunghiul cdutat. Intr-adevar, AC = 2,5 cm,
AB =2 cm (raza cercului cu centrul in A) si BC = 1 cm (raza cercului cu centrul in C).

14. Construiti si explicati cum se construieste un paralelogram MNPQ, astfel incat MN=2 cm, NP=1cm
si MP =25 cm.

Solutie: Se construieste triunghiul MNP (ca in problema precedentd), adicd ......................coccooooeeiiin.

Fie O mijlocul segmentului MP si fie Q simetricul punctului N fata de punctul O. Cum O este mij 1ocu1

segmentelor ............. ) TR , iInseamna € MNPQ €Ste ..........cccooceiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii, .

15. Explicati cum construiti un paralelogram ABCD, astfel incat AC=5 cm, BD =4 cm i «£AOB = 55°.

Solutie: Se construieste triunghiul AOB, unde A0 = % BO= % adicaA0=........ cm,BO=........ cm
$i «4OB = 55°. Se considerd punctele C §i D ..o A si B fata de punctul O.
\< Cum diagonalele patrulaterului ABCD au ....................... mijloc = ABCD este ...........ccccovvvcvencnn.. .




16. Perimetrul unui paralelogram este 28 cm, iar lungimea uneia dintre laturi este cu 2 cm mai mare
decat lungimea celeilalte laturi. Calculati lungimile laturilor paralelogramului.
Solutie: Fie a si b lungimile a doud laturi consecutive ale paralelogramului. Latura opusa laturii de

lungime a are lungimea .................... , 1ar latura opusa celei de lungime b are lungimea ..................... .
Perimetrul paralelogramuluieste ........................c........ ,adica2a+2b=28=a+b=................. .Cum
b=a+2=a+(@+2)=14= ... . Deci, laturile paralelogramului sunt de ......... cm
si, respectiv, .......... cm.

mijloacele segmentelor OA4, OB, OC, OD. Demonstrati cd MNPQ este

17. in figura aldturata, ABCD este un paralelogram si M, N, P, O sunt ‘*QO ‘_ —C
paralelogram si reformulati enuntul problemei scriind ipoteza si con- /

cluzia. Fig. 10

Ipoteza: 4B .......... CD; BC .......... AD; M, P e .......... JAM ... MO, OP .......... CP;N,Q € ... ;
BN .......... NO,OQ .......... oD

COMCIUZIC: ... et
Demonstratie: Cum ABCD este paralelogram = A0.= CO si BO = DO. Dar M, P, respectiv N, O sunt
mijloacele segmentelor ........... s e , Tespectiv .......... Voo = MO = % = % = OP si NO =
= 7=7 =00 = MNPQ este ...........ccivvueeevriniinn..n. , deoarece diagonalele lui .............................. .

18. Fie 4BCD un paralelogram si punctele £, F' € AC, astfel incat AD = AE si BC = CF.
a) Reformulati enuntul problemei scriind ipoteza si concluzia.
b) Demonstrati ca BFDE este paralelogram.

Solutie:

a) Ipotezi: 4B .....CD; BC .......AD; E, F € AC.

COMEIUZIE: &.........co i
b) Demonstratie: Se comparda AABE cu ACDF; AB= ...... (din
(LUL)
=BC=CF), «BAE= ....... (alterne interne) = A.....=A... = BE = DF (1) si «xAEB = «CFD (2).
Din (2) = «BEF = ......... (au suplemente congruente). Dar «BEF si «DFE sunt unghiuri ................

.................. pentru dreptele BE si DF cu secanta EF = BE || DF si conform (1) = BFDE este paralelo-

gram pentru ca are doud laturi opuse ......................... ) )



CAPITOLUL I. PATRULATERUL

1. Se realizeaza desenele. 2. se intersecteaza. 3. Se realizeaza desenele. 4. 180° (1); «CAD + «ADC + «DCA =
= 180° (2). Din (1) si (2) = «BAC + «CAD + «ADC + «DCA + «ACB + «CBA = 360° = «BAD + «ADC +
+ «DCB + «CBA = 360°. 5. a) 360°; masura celui de al patrulea unghi ar fi 360° — 170° = 190°, ceea ce este
absurd, deoarece 0° < x° < 180°. Deci, nu existd; b) 360° — 180° = 180° = «D = 180° — «B si, cum «B < 90° =

= 180° — «B > 90°, adica «D este obtuz. 6. 360

=24° = ¢4 =2 24°=48°, ¢B=3-24°=72°,4¢C=4+24° =

=96° «D = 6 - 24° = 144°; 48°, 72°, 96°, 144°. 7. ABCD este paralelogram, deoarece 4B || CD si AD || BC.
MNPQ este trapez, deoarece MN || PO si MO }f PN. 8. a) opuse sunt congruente, adicda 4B = CD si BC = AD;
b) unghiurile opuse sunt congruente, adica «4 = «C si «B = «D; c¢) unghiurile aldturate sunt suplementare, adica
+A + «B = 180°; d) diagonalele se injumatatesc, adicd 4O = CO si BO = DO; e) centrul acestuia, adicd 4C N
N BD = {0} = O este centrul de simetrie al paralelogramului. 9. congruente = «C = ¥4 = 60°; suplementare,
adicd «4 + «B = 180° = «B = 180° — 60° = 120°. Cum «D = «B => «D = 120°. Intr-un paralelogram,
diagonalele se injumatitesc = BO = DO = DO = BO =1 cm si BD = 2 cm. 10. simetricul;
O este mijlocul lui BD. Dar O este si mijlocul segmentului AC. Cum diagonalele patrulaterului ABCD au
acelasi mijloc = ABCD este paralelogram. 11. corespondente congruente = AD si BC sunt paralele; alterne
interne congruente = AB si CD sunt paralele; paralele. 12. Se realizeazd desenul; simetricul; mijlocul
segmentului MN. Dar O este si mijlocul segmentului 4AC. Deci, AMCN este paralelogram, deoarece diagonalele
se Injumatatesc. 13. Se face constructia. 14. Se deseneazd segmentul MP = 2,5 cm. Se construieste un cerc cu
centrul in M si raza de 2 cm si apoi un cerc cu centrul In P i raza de 1 cm. Unul dintre punctele de intersectie a
celor doua cercuri se noteaza cu N; MP si NQ; paralelogram. 15. Vezi indicatia pentru a face constructia. 40 =
= 2,5 cm; BO = 2 cm; simetricele punctelor 4 si B fata de punctul O; au acelasi mijloc = ABCD este parale-
logram. 16. Vezi indicatia; a, respectiv b; =2 -(a+b)=28cm;a+b=14=>2a+2=14=a=6cmsi b=

=6+2=8cm. 17. AB || CD; BC || AD; AC; =; =; BD; =; =; MNPQ — paralelogram. Demonstratie: AO, CO,
respectiv BO, DO; NO = B—zO = % = Q0 = MNPQ este paralelogram; se njumatatesc. 18. a) AB || CD,

BC || AD, AE = AD, CF = CB. Concluzie: EBFD — paralelogram; b) Demonstratie: AB = CD (ipoteza), AE =
= CF, «BAE = «DCF = AABE = ACDF = «BEF = «DFE; alterne interne; paralele si congruente. 19. a) Se
realizeaza figura; b) AB || CD; AB = CD; d) AECF — paralelogram; laturi opuse in paralelogram; F4 || CE cu
secanta FE; paralele. 20. a) segmentul determinat de mijloacele a doua laturi ale triunghiului; b) paraleld cu cea
de-a treia laturd si are lungimea egala cu jumatate din lungimea acesteia; ¢) Se construieste un triunghi ABC si
se fixeazd mijloacele laturilor. Se calculeazd MP = %, MN = g si PN = % 21. a) mijlocul laturii opuse;

b) concurente; centru de greutate al triunghiului; c) la 2/3 de varf si 1/3 de baza; d) echivalente. 22. Se
realizeaza figura. a) AG=(12:3)-2=8(cm); b)) GN=10:2=5(cm); CP=3-GP=3-3=9 (cm); d) GM =

=AG :2=6:2 =3 (cm). 23. linie mijlocie = MM, || BD si MiM, = % (1); linie mijlocie = M)M; || BD si

MM; = % (2). Din (1) si 2) = MMy || MLM; st MMy = MoM; = M\ M,M;M, este paralelogram.

24. mijlocul; linie mijlocie. 25. a) MN || BC; NQ este linie mijlocie in AACP = AQ = QP; b) linie mijlocie in

BP_CP®

AABP = MQ = = NQ. 26. a) paralelogramul cu un unghi drept; b) paralelogramul cu diagonalele

congruente. 27. a) AB || CD si BC || AD; b) congruente, AB = CD si BC = AD; ¢) 90°%; ¥4 = «B = «C = «D = 90°;
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